

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LIX 2.ª época.—Núm. 5.429

SORIA.—SABADO 13 DE FEBRERO DE 1937

Administración y Redacción Canalejas, 58

## La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra sin incorporaciones de siervo.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

### INFORMES OFICIALES

Día 12 de febrero.

**Reanúdase victoriosamente el avance sobre Madrid.—Huye el enemigo en la provincia de Málaga y en Motril ha sido muy castigado.—Continúa la presentación de desertores marxistas.—Varios aparatos son derribados por nuestra aviación**

Boletín de Información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 11 de febrero de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—5.ª, 6.ª, 8.ª Divisiones y Divisiones de Avila y Soria, sin novedad, con ligeros tiroteos de fusil y de cañón. Se pasaron a nuestras filas 30 milicianos con armamento y varias familias que huyen de los horrores de la zona roja.

División de Madrid.—Se ha reanudado el avance de nuestras tropas hacia el Este. Las columnas nacionales han cruzado el Jarama y a viva fuerza desalojaron al enemigo de sus posiciones, obligándole a retroceder y dejando en nuestro poder un centenar de muertos, 2 carros de asalto rusos y 4 más averiados.

En la Ciudad Universitaria el enemigo ha efectuado intenso ataque, que fué rechazado con grandísimas pérdidas, quedando en nuestro poder muchos muertos, entre ellos dos oficiales de Asalto.

En uno de los carros que cayeron en nuestras manos se encontró el cadáver de un capitán francés.

**EJERCITO DEL SUR.**—Nuestras columnas se dedicaron a la limpieza del enemigo. Han sido ocupados Monda, Coín, Alosaina, Alhaurín el Grande y Alhaurín de la Torre. Anoche se ocupó Motril. En este último punto se ha castigado mucho a los rojos, que huían desordenadamente.

En Málaga, donde la vida se normalizó, nuestras autoridades se han apoderado de un taller muy importante de carga de municiones de fusil y de cañón.

En Ronda se han acogido a nuestras tropas unas 300 familias.

En Granada se han presentado en el día de hoy un sargento y 12 soldados escapados de Almería.

Actividad de la Aviación.—En el frente de Madrid se ha derribado un avión de caza del enemigo, que cayó en nuestras líneas.

En el frente de Motril nuestros cazas entablaron un combate, derribando 2 Potez, uno de los cuales cayó al mar.

### "F E" EN BUENOS AIRES

## MANEJOS DEL COMUNISMO

Siendo la República Argentina un país altamente cosmopolita, no es de extrañar la divergencia de opiniones en la apreciación de la guerra civil en España, pero son dignas de analizar dichas opiniones y conocerse la fuente de donde dimanar y la calidad de los opinantes.

Las esferas gubernamentales son netamente adictas al nacionalismo acudillado por Franco; el Ejército, la Marina y todos los partidos de orden siguen con afán los triunfos ininterrumpidos de nuestro glorioso Ejército. La Prensa sería, representada por "La Nación", "La Prensa", "La Razón" y "El Mundo", nos trae el fiel reflejo de los acontecimientos en los partes de Avila, Salamanca, Burgos y Sevilla y los extractos de las charlas de nuestro querido general Queipo de Llano, aunque no puede suscribirse a las noticias tendenciosas que nos llegan de Inglaterra, Francia y Rusia, especialmente de Gibraltar, donde se

fabrican los bulos más absurdos.

Ahora tenemos la otra Prensa, representada por "Crítica" y "Noticias Gráficas", que es la que surte de noticias a los enemigos de la digna España y a los partidos extremistas, que en su afán de medrar y en nombre de la "democracia" fabrica los comentarios a satisfacción de su clientela; pero a estos periódicos ninguna persona sensata les hace caso, pues vulgarmente reciben el nombre de pasquines o panfletos, donde la calumnia tiene su vivero y el chantaje su mejor entrada.

La nueva ley de represión del comunismo en la Argentina pronto entrará en vigor y veremos la suerte que corren estos diarios comunizantes que envenenan al pueblo en el fabuloso negocio que hoy representa para la Prensa insensata la "democracia", esa nueva ley del pueblo que declara su enemigo a todo el que tenga un cuello limpio y piense en la ley inmu-

table de la jerarquía humana como premio a los afanes.

Desde que se inició la guerra en España y se conocieron los crímenes tan abominables de los rojos, hubo aquí una reacción tan profunda que todos los partidos de orden se levantaron y están alerta para aplastarlo, empezando por esa ley que como enemigos de la patria y la sociedad los persigue implacablemente.

El pueblo sensato está pendiente de los primeros fallos que se produzcan contra sus infractores, particularmente con esa Prensa que, escudada en la ausencia de una ley que la reprime, con sus insidias hace del obrero tranquilo un comunista y de otro más exaltado un pistolero. Estos periodistas a estilo de los hermanos Bosuet viven en grandes palacios, pasean en regios automóviles y tienen muchos lacayos a costa del óbolo que reciben del envenenamiento del pueblo y de la perturbación de la sociedad. Los periódicos de esta calaña son más dañinos que una casa de prostitución y sus sostenedores más peligrosos que los tratantes de blanca, pues si éstos viven de la impudicia en el vicio aquéllos viven de la corrupción de la conciencia humana. Veremos lo que hace la nueva ley con ellos.

Muchas de las demás repúblicas americanas también tomaron y toman medidas análogas, lo que puede llenar de orgullo a los buenos españoles ante el triunfo tan magnífico que ya está dando la cruzada del glorioso Ejército salvador de España.

No quiero terminar esta crónica sin copiar un párrafo del discurso pronunciado en el Teatro Coliseo de Buenos Aires por el Dr. Manuel A. Fresco, primera autoridad argentina después del Presidente, el día 17 de agosto, o sea un mes después de iniciada la revolución:

"Si ustedes son ateos, nosotros somos católico-apostólico-romanos; si ustedes quieren el amor libre, nosotros velamos por la dignidad de nuestras hermanas y nuestras hijas, y si ustedes profanan los templos y persiguen monjas y seminaristas, nosotros levantaremos barricadas para defenderlas".

¡Arriba España!  
Rafael Silverio Cañamaque.

## Soldados sorianos en el frente aragonés

En la retaguardia de un frente aragonés: soldados y milicianos alternan fraternalmente en todos los servicios de guardias y trincheras. ¡Qué hermosa esta unión nacional, con el mismo y unánime pensamiento y una sola intención: La defensa de la Patria, la salvación de España!

Aquí, en este frente aragonés, hemos encontrado un puñado de soldados comprovincianos nuestros, y en honor a ellos van las presentes líneas para EL AVISADOR, y que en sus pueblos respectivos y en sus familiares existan la dicha y alegría de tener hijos o hermanos en el frente, en el frente que es de España, con la noticia de su bienestar y contento que los honra doblemente y merecen nuestra felicitación, admiración y cariño, durante el tiempo que convivimos con ellos para quedarnos luego el recuerdo grato y emotivo con la ausencia.

Son unos soldados corporalmente menudos, pero muy grandes en el orden espiritual y patriótico; austeros y decididos, cual corresponde al genio soriano; venidos de sus valles y sierras abruptas a la ribera bajoaragonesa; unos soldaditos sorianos, del diez y siete de Infantería, que comparten sus días con otros de la provincia de Teruel y de la de Zaragoza, hermanas.

Estos paisanos nuestros sólo cariño y alabanza merecen de sus jefes y bien venidos sean al frente aragonés, donde dejarán muy alto el nombre de Soria.

El encuentro tenido con ellos parece hasta simbólico, y así tenía que suceder. Como esas hierbas medicinales y aromáticas que revelan ellas mismas dónde se encuentran y prodigan bondades, así nos sucedió a nosotros. Llega un soldado a mí y le digo:—¿Hay alguno de la provincia de Soria? Parecía adivinarlo.—Claro que sí—me dice:—yo mismo; soy de Noviercas.

—¡Hombre! Cuánto me alegro, pues somos paisanos; yo también soy del partido de Agreda.—¿Cómo te llamas?—le pregunto.

Isaac Gil—me responde hecho un mar de gozo.—¿Conoces a tal o cual?—vuelvo a preguntarle—y así otras cosas. Y el soldadito este de Noviercas, satisfecho y contentísimo del encuentro, me presenta a todos, como me presento por el rancho: Fijate el rancho de la C... de allí, de San Esteban Gormaz y se llama Mari... teban. Por cierto que es simpático, como todos, y ratos de ocio se entretiene jugar a la pelota, tirar rra y leer; eso sí, la lectura decae en los mozos sorianos que por algo la provincia se va uno de los primeros pueblos en cultura e instrucción.

Y luego, entre el rancho y el de Noviercas me presentan a todos: éste es de San Leonardo y se llama Alejandro Ayuso; este otro se llama Mariano Puerta, de Arganza; aquél, Jacinto Escribano, de Blacos; Victoriano Onrubia, de Miño de San Esteban; Eleuterio Martínez, de Valdelinares; Pedro Blázquez, de Villarijo (y conoce a muchos asiduos concurrentes de mi pueblo al mercado semanal de San Pedro Manrique) y también uno de la capital, Félix Molina.

Todos me dicen que están muy contentos en el frente y que reciben continuas y buenas noticias de sus familiares. Les ofrezco que lean EL AVISADOR y el encargo expreso de pensamiento para el mismo, y todos, a una, me contestan:

"Verdaderamente, queremos volver a nuestras casas a trabajar nuestros campos y cuidar nuestros ganados; pero, primero, que sea el triunfo de España, y para ello tenemos que estar aquí o donde nos manden, y estaremos hasta conseguirlo". Que sepa España entera también que en cualquier frente nacional hay un soldado soriano defendiéndola y dispuesto a defenderla a costa de lo que fuere y hasta alcanzarlo.

¡Viva España! ¡Viva su caudillo, el General Franco!

EMILIO POYO.

Frente del Bajo Aragón, enero, 1937.



EL SEÑOR

**Don Emilio las Heras del Campo**  
VICE-CONSUL DE ESPAÑA EN LA CIUDAD DE SAN NICOLAS (R. A.) Y COMERCIANTE EN AQUELLA PLAZA

FALLECIO EL DIA 9 DE FEBRERO DEL AÑO ACTUAL

Habiendo recibido los auxilios espirituales

D. E. P.

Su afligida esposa doña Consuelo G. Zamalloa; hija Consuelo; hermanos don Felipe y don Eugenio las Heras; hermanos políticos, sobrinos y demás familiares,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y les suplican asistan al funeral que se celebrará el lunes, 15 del actual, a las diez de la mañana, en la Iglesia de Santa María la Mayor, por cuyos actos de caridad, quedarán muy reconocidos.

Soria 13 de Febrero de 1937.

# Resumen de los sucesos más destacados

**La conquista de Málaga.--Los rojos tuvieron más de cinco mil muertos.--Gran ofensiva en Asturias**

## UNA GRAN OFENSIVA EN ASTURIAS

Oviedo.—Ha causado grata impresión la noticia de haber sido designado para la Capitania general de la Octava División el general don Antonio Aranda, héroe y artífice de la resistencia de Oviedo.

El general Kirpatrick, que desempeñaba dicho cargo, pasa adscrito al cuartel general del Generalísimo en Salamanca.

El general Aranda mandará, por tanto, las cuatro provincias gallegas, León y Asturias, que es el territorio militar de la octava División.

La noticia ha sido acogida con enorme entusiasmo en toda la zona asturiana, donde no se olvidará jamás la labor del general Aranda, cuando era coronel durante el asedio marxista y después de liberación.

La noticia ha sido acogida con enorme entusiasmo en toda la zona asturiana, donde no se olvidará jamás la labor del general Aranda, cuando era coronel durante el asedio marxista y después de liberación.

De la dirección de las fuerzas de Asturias ha sido encargado el coronel Martín Alonso, que entró en Oviedo con sus columnas gallegas, rompiendo el cerco marxista, y que ha sido ascendido a general de Brigada.

El general Aranda será el que dirigirá las operaciones desde el cuartel general, y el general Martín Alonso el que las realizará sobre el terreno, que conoce palmo a palmo.

Nadie duda de que el éxito de estas operaciones, en cuanto se inicien, está descontado, pues la moral de nuestras fuerzas es

elevadísima, y se cuentan con poderosos elementos de combate.

Las tropas están deseando que el alto mando dé las órdenes de avance para dar rienda suelta a su entusiasmo y acometividad.

El tiempo, que es bueno, hace concebir a las gentes la esperanza de que las operaciones de avance no se harán esperar mucho. Por otra parte, en la zona roja existe una desmoralización cada vez mayor, y se recuerda que al ser roto el cerco de Asturias, los milicianos rojos cayeron en un estado de pesimismo y durante mucho tiempo creyeron que la ocupación de Asturias por las fuerzas del Ejército iba a ser cosa rápida que no se podría evitar.

Las mujeres de la zona minera dicen que ya se cansan de pasar hambre y privaciones por culpa del gobierno de Valencia, que afirman no han cumplido sus promesas de atenderlos, porque nada más se preocupa del frente de Madrid.

## ¿QUE COSAS SE LES OCURREN!

Almería.—El último gobernador civil rojo de Málaga, que ha pasado por aquí huyendo hacia Valencia, con objeto de dar cuenta al "gobierno" soviético del desastre sufrido, ha dicho a los periodistas lo siguiente:

—Desde el sábado, los nacionales se encontraban en las proximidades de Málaga. En el curso de los combates que ha-

habido, las fuerzas de choque de aquéllos se protegían por medio de corazas especiales que les cubrían la cabeza y el pecho, haciéndoles invulnerables a las balas "gubernamentales".

Una vez ocupada Málaga por el Ejército, los refugiados acuden en número incalculable a los pueblos de la provincia.

Las autoridades se preocupan de su alimento y habitación.

El estado físico de los refugiados es lamentable, y revela los sufrimientos a que los somete el régimen del Frente Popular.

## NUMEROSAS VICTIMAS DE LOS ROJOS

Salamanca.—Un capitán capturado en Málaga asegura que los rojos han matado a más de seis mil personas pacíficas, por ser de orden.

Como caso curioso que demuestra la ignorancia en que se tiene a las fuerzas rojas, hay el siguiente: El jefe del destacamento rojo de Coin llamó al gobierno militar de Málaga, pidiendo refuerzos. Se le dijo que hablaba con el ayudante del coronel Borbón de la Torre, y que esperara hasta que fueran nuestras fuerzas a buscarlos.

El comandante salió precipitadamente del pueblo, y ya no se ha sabido nada más de él.

En Málaga se han recogido grandes cantidades de naranjas.

Los rojos habían convertido a Málaga en una base naval formidable, artillándola y aumentando mucho los depósitos de combustibles.

**HAY UN ZARISMO ROJO QUE EMPLEA EL LATIGO DE CINCO COLAS CON REMATES DE PLOMO, PARA CASTIGOS INEFECTIVOS. ES EL QUE MANEJA LOS RUSOS CONTRA LOS MILICIANOS A SUS ORDENES.**

Los cartuchos cogidos se cuentan por millones.

Los milicianos se entregan en grandes fracciones.

## HAN SIDO INCENDIADOS 3.000 EDIFICIOS EN MÁLAGA

Málaga.—Los edificios incendiados y destruidos en la ciudad, durante el dominio rojo, se calculan en más de tres mil, estando comprendidas en esta cifra las mejores casas de la ciudad.

## EL ATAQUE CONTRA LA CARRETERA DE VALENCIA

Roma.—Se conocen nuevos detalles de cómo se llevó a efecto el ataque de las fuerzas nacionalistas contra la carretera de Valencia, en el frente de Madrid.

Legionarios y Regulares, ayudados por tanques, atacaron las posiciones rojas en la zona comprendida entre el Jarama y el Henares. En el momento de iniciarse el ataque comenzó a llover torrencialmente; pero esto no fué obstáculo para que la operación se llevase a cabo perfectamente.

Legionarios y Regulares hicieron gran matanza en las filas rojas, que habían sido reforzadas con varios batallones de la brigada Internacional. El enemigo se vió precisado a emprender la huida, dejando en el campo ochocientos muertos y más de mil heridos.

La zona conquistada es de gran importancia estratégica, habiendo quedado en poder de los nacionalistas cinco millas de carretera. Las tropas nacionales aun continuaron su avance, ocupando nuevas colinas que hacen inexpugnable este sector.

Puede afirmarse que la carretera de Madrid a Valencia

está totalmente perdida para los marxistas.

## VAN RECOGIDOS 1.306 CADAVERES DE COMUNISTAS

Avila.—Las tropas nacionalistas continúan la recogida de cadáveres de marxistas en la zona donde se han desarrollado los combates que han tenido como final el corte de comunicaciones de Madrid con la zona de Levante por la carretera de Valencia. Hasta ayer el número de cadáveres recogido es de mil trescientos seis. Todavía quedan muchos cadáveres por recoger, por lo cual se supone que el número de muertos que tuvieron los rojos es de unos mil quinientos. Esto se explica por la rápida concentración de fuerzas que realizaron los marxistas al percibirse de los propósitos de nuestras fuerzas. Fué entonces cuando acudieron varios batallones de la brigada Internacional, que fueron retirados del sector de El Escorial, que se encuentra bastante apurado. Dos de estos batallones quedaron completamente aniquilados.

A pesar de las pérdidas sufridas, horas después los rojos efectuaron el consabido contraataque contra las posiciones ocupadas por nuestros soldados en la carretera de Valencia, viéndose rechazados, ocasionándose una gran matanza en su retirada desordenada.

El corte de la carretera ha sido de gran eficacia. La prueba de esto es que una caravana compuesta de veinte unidades que se aventuró a pasar, fué barrida por nuestras ametralladoras, quedando gran parte de los vehículos inmovilizados, con los conductores muertos, y logrando los demás virar y refugiarse tras de algunos cerros vecinos a la carretera.

## Nota importante del Gobierno Civil

### Los responsables de daños a la Patria que hayan pertenecido al frente popular

El Excmo. Sr. General Jefe de la 5.ª División Orgánica de Zaragoza comunica a este Gobierno civil con fecha 9 del actual lo siguiente:

Excmo. Sr.: Las antiguas pasiones y enemistades que mantenían los distintos partidos en los pueblos han ocasionado que en las relaciones formalizadas con los considerados responsables de los daños ocasionados a la Patria, se hallan incluidos muchos individuos que si son responsables es indirecta o inconscientemente, y cuyo pecado ha sido estar afiliados y cotizar en alguna organización del frente popular y aun muchos de estos porque era el único medio de lograr trabajo o no ver amenazada su existencia.

En su virtud dispongo: Primero.—Quedan nulas y sin ningún valor todas las relaciones formalizadas en el territorio de mi jurisdicción, hasta la fecha, declaratorias de considerar a los relacionados incurridos en el artículo 5.º del Decreto núm. 108.

Segundo.—Por la Guardia civil se procederá a investigar en cada pueblo quiénes sean los individuos que, por su conducta u otras circunstancias equivalentes, deban declararse comprendidos en el referido Decreto núm. 108 de la Junta de Defensa Nacional.

Tercero.—Sólo podrán ser

considerados incluidos en el artículo anterior:

a) Los que hayan ejercido cargos políticos o administrativos al servicio del llamado "Frente Popular".

b) Los que por su posición social y prestigio en el pueblo hayan contribuido con sus predicaciones o su hacienda a imbuir en los vecinos las ideas políticas del referido "Frente Popular".

c) Los directivos de las Asociaciones políticas y obreras encuadradas en la misma agrupación política.

d) A los huidos a la zona roja para proseguir su hostilidad o negar su adhesión al nuevo régimen.

e) Algún otro que sin estar incluido en los apartados a), b), c) y d), por sus actuaciones bien definidas y meditadas, haya laborado de modo inconsciente a ocasionar la situación que provocó el alzamiento nacional.

De lo dispuesto en este oficio dará V. E. cuenta inmediata a la Guardia civil de esa provincia, y procurará dar la publicidad extensa para que sea conocido en todos los pueblos de su jurisdicción, la anulación de las declaraciones de responsabilidad anteriores a esta fecha y que sólo tendrán efecto las aprobadas por las Juntas Provinciales que aparezcan en lo

sucesivo en el "B. O." de la provincia.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Zaragoza 9 de febrero de 1937.—Miguel Ponte.

## Créditos pendientes contra la España no liberada

Habida en consideración las difíciles circunstancias porque debido a los momentos que vivimos atraviesan la Industria y el Comercio de esta Región, teniendo en cuenta que de limitar su campo de acción esta Comisión a la incitación de las sumas que en el territorio integrante de la Quinta División se adeuden a la zona no liberada, no sería del todo completa, justa ni equitativa su actuación, el Excmo. Sr. General Jefe de la Quinta División se ha dignado autorizar a esta Comisión para entender en cuanto atañe a los créditos que en su demarcación se ostenten contra personas naturales o jurídicas de la zona todavía no liberada por nuestro heroico Ejército, y sin necesidad de crear nueva Comisión, pueda la que suscribe proponer a su Autoridad normas y datos para formación de aquella estadística, que aunque de momento sólo servirá de antecedente, podrá ser de utilidad en su día en beneficio de los intereses de la Economía Nacional y señaladamente de nuestra Región.

La Comisión se complace, por ahora, en dar público conocimiento de ello, en hacer presente su gratitud al Excmo. Sr. General Jefe de la División por su favorable actuación en pró de los industriales y comerciantes que tantos quebrantos y perjuicios han sufrido en nuestra tierra y que no dudamos la acogerán con singular complacencia y en anunciar al público que en breve la Comisión dará a conocer las normas oportunas para la realización de la nueva misión que le ha sido encomendada.

Zaragoza, a 9 de febrero de 1937. Por la Comisión de Pagos Intervinidos de la Autoridad Militar de la Quinta División.

El Presidente, J. Manuel Zendoya.

TEJERA.—Se arrienda una tejera en este pueblo, a unos 500 metros del casco de la población y junto a la carretera que empalma con el Puente Villán.

Para tratar sobre condiciones de venta y demás, pueden dirigirse a D. Felipe Hernández Hernández, vecino de esta localidad.

Bayubas de Abajo 9 de febrero de 1937.—Felipe Hernández.

## EN LAS HORAS HEROICAS

### El primer caído de San Felices

Con gran retraso y por conducto particular nos llega la noticia: Serafín Peña Jiménez, héroe del frente de Madrid, caído en horas simbólicas como las de Navidad y en defensa de la Patria, los últimos días del funesto año 1936; que días anteriores había recibido plácemes y felicitaciones de sus jefes y el honor de ser ascendido, con lo que se le presentaba un porvenir brillante, por su comportamiento y valentía; mozo soldado con la flor de la juventud en su arrojo y en su bravura; templado en el recio bronce del patriotismo soriano; hecho de abnegación y religiosidad; de austeridad y mansedumbre, las cuatro virtudes más firmes de su pueblo; el zagalillo aquel que conocíamos y adorábamos, porque no en vano fluye por mis venas su misma sangre, ese es el mozo, el soldado soriano, el primer hijo de San Felices que ha dado su sangre por la Patria en esta lucha cruenta de España.

Serafín Peña Jiménez, tu nombre se esculpirá en recuerdo y homenaje perpetuo, allí junto al de otro héroe del pueblo, de la guerra de Marruecos porque seguro estoy que tu alma ha ido a gozar de la bienaventuranza, al morir por una causa tan noble y tan alta: por Dios y por la Patria. ¡Así lo expresó tu lengua en las únicas palabras pronunciadas al caer! ¡"Viva España! ¡Viva Cristo Rev!"

La noticia nos ha conmovido

profundamente y por eso quiero expresar a sus padres, Matías y Angela, que estén conformes con la voluntad de Dios en haber dado un hijo a la causa santa de España. Así caen los héroes, y morir así es la mayor gloria. ¡Dichosos vosotros que habéis dado un hijo a Dios y a la Patria! Sois en el pueblo los padres más venturosos y vuestra casa es un precioso templo de sacrificio donde nació aquel hijo querido y donde os han nacido otros que estarán luchando hasta el fin por España. ¡Dichosos vosotros que tenéis otros hijos más que defienden nuestra causa en el frente y que Dios os llevará algún día glorioso y triunfante a vuestros brazos!

Serafín Peña Jiménez era todo dulzura y dinamismo, valentía y sacrificio: Así ha muerto coronado de gloria. ¡Qué Dios recogiera sus últimas palabras! La Patria agradecida recordará su nombre y nosotros no lo olvidaremos.

E. P.

Es silencio patriótico el que guarda el público cuando la Radio Nacional previene que se van a dar importantes noticias e informaciones de la guerra. Debe observarse silencio al oírse repetida la advertencia por tres veces consecutivas: Atención. Atención. Atención. Así lo espera el Caudillo. ¡Viva España! ¡Viva Franco! El Delegado del Estado para Prensa y Propaganda.

# NOTICIAS

**Acción Ciudadana.**—Esta patriótica institución, en la que se agruparon numerosas personas de todas las clases sociales desde los primeros días, a fin de secundar el glorioso movimiento nacional y otorgar decidido apoyo a las dignísimas autoridades de la provincia, prosigue intensamente su labor de reorganización para mejorar los servicios que viene prestando, no sólo en la capital, sino en todos los pueblos de la provincia, y a este efecto, lleva a cabo interesantes trabajos con los cuales se ha de lograr un aumento importante en el número de afiliados.

Parece ser que Acción Ciudadana también se ocupará de cuestiones interesantes para la producción y la economía sorianas.

Felicitemos al Jefe Militar don Paulino Ruiz y a los directivos de la patriótica Milicia, que tan acertadamente secundan las iniciativas del digno Gobernador Militar de la provincia, Sr. Muga.

**Gratitud.**—La expresamos muy cariñosa a nuestros queridos colegas "Noticiero de Soria" y "Labor" por las sentidas frases que nos dedican con motivo del fallecimiento en la República Argentina de don Emilio las Heras, hermano de nuestro Director.

Asimismo damos gracias muy expresivas a cuantas personas nos demuestran afecto, uniéndose con condolencia a la que nos causa la desgracia mencionada.

**Cofradía de San Saturio.**—Mañana, domingo, a las diez menos cuarto, se dirá en la Colegiata una misa por el eterno descanso del alma de doña Angela la Puerta.

**Generoso donativo.**—D. Maximino Medina, Secretario municipal de Romanillos de Atienza (Guadalajara) ha entregado en el Gobierno civil la suma de 200 pesetas con destino a uno de los Hospitales de la capital.

Dicha suma corresponde al haber que ha percibido por dar enseñanza a los niños de la escuela de aquella villa, de la que es Secretario así como también desempeña interinamente la Secretaría de Miedes, realizando una labor altamente patriótica.

Aplaudimos el caritativo rasgo del Sr. Medina.

**Donativos para el Ejército.**—La Compañía "Micaelo" que actuó brillantemente en una función teatral en el pueblo de Tejado, ha donado el 50 por 100 de la recaudación de la entrada, consistente en 15 pesetas para la Suscripción Nacional, suma que ha sido ingresada en el Banco de España.

También se ha ingresado en el Banco de España con el mismo patriótico fin la cantidad de 620 pesetas, 50 por 100 de lo recaudado por la Compañía "Micaelo" en la función celebrada en Nomparedes el día 6 del actual.

Aplaudimos estos rasgos patrióticos.

**Nota de Falange. Segunda línea local.**—Se advierte a todos los camaradas afiliados a 2.ª línea, que se han emitido sus recibos correspondientes a los meses de enero y febrero, debiendo pasar sin falta a recogerlos en la Tesorería de II a las 12 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde, antes del día 15 del actual e igualmente en meses sucesivos, encareciéndoles no dejen de hacerlo con el fin de no perturbar nuestra contabilidad. ¡Arriba España!

**Para la suscripción nacional.** La recaudación obtenida en el Teatro Principal por la brillante charla de Federico García Sanchiz, después de deducidos todos los gastos, asciende a 1.692'30 pesetas, cantidad que la Junta de Guerra Carlista de Soria ha ingresado en la cuenta abierta en el Banco de España a beneficio del Ejército Nacional.

**Gran manifestación.**—Con gran entusiasmo se celebró en la villa del Burgo de Osma una imponente manifestación de júbilo por la toma y conquista de Málaga, la bella ciudad del Mediterráneo.

Organizada por la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S. y con asistencia del camarada de la Junta Nacional de Mando, Celso García Tunión, formó la escuadra de gascadores de Flechas, banda de cornetas y tambores, con banderas de Italia, Alemania, Portugal, Nacional y de Falange, portadas por legionarios de primera y segunda línea.

Ante el silencio de la muchedumbre que llenaba las calles de la Villa, se tocó el Oriamendi y el himno de la Falange, terminando el acto con una arenga de los Jefes a las multitudes congregadas.

**Rasgo patriótico.**—Así debe considerarse el realizado por los niños de la Escuela de Yelo.

Teniendo en cuenta éstos que las fiestas profanas deben prohibirse en razón a las circunstancias por que atraviesa nuestra querida Patria, han renunciado a la reunión que como de costumbre celebraban en los días de Carnaval, dando rienda suelta a sus placeres infantiles, después de celebrar una comida con lo que recogían por el pueblo y lo que buenamente les daban sus padres.

Pues bien; ante las lecciones de patriotismo recibidas de su buen Maestro, estos niños, que desde que se dispuso la celebración del "Plato único" están contribuyendo con su pequeño óbolo a tan plausible obra, acordaron la colecta de costumbre, vendiendo después las especies recogidas, cuya cantidad ascendió a veinte pesetas, la cual desean sea entregada donde corresponda, como donativo para los heroicos soldados que luchan por la santa causa de Dios y de la Patria.

**Nuevo Hospital.**—Por orden del Excmo. Sr. General de esta División, se instalará un nuevo Hospital de sangre en Soria, del que se hará cargo la Cruz Roja. Probablemente se utilizará para dicho objeto el magnífico edificio del Grupo Escolar de San Saturio (antes Blasco), patrióticamente cedido por el Excmo. Ayuntamiento.

**Sindicato Español Universitario. S. E. U.**—En vías de formación la Biblioteca Imperial Universitaria se ruega a los que simpatizan con nuestra obra cultural y a todos los camaradas, hagan en la mayor brevedad donativos de libros de texto y novelas de nuestros clásicos.

¡Estudio y Acción! ¡Arriba España! El Bibliotecario.

**Agrupación Escolar Tradicionalista. A. E. T.**—Habiéndose formado en esta localidad la "Agrupación Escolar Tradicionalista", se ruega a todos los simpatizantes con nuestra Agrupación, se pasen por nuestras Oficinas: Bernardo Robles, 1, de 5 a 7 de la tarde, para llenar el boletín de inscripción. ¡Viva siempre España!

**"La Ametralladora".**—Con este título publica la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, un semanario cuyo principal objeto es servir de solaz y entretenimiento a los soldados en los paréntesis que abre la lucha.

Deber de todo buen español es prestar su concurso a esta obra, para que el consuelo moral que esto significa y la finalidad que se persigue sean un motivo de satisfacción íntima para todos los españoles que no sufren directamente los riesgos y las crueldades de la guerra.

"La Ametralladora" consta de ocho grandes páginas de texto y grabados, escrita con la amenidad y la alegría necesarias para que cumplan el objeto a que se destina. Se vende al precio de 0'15 céntimos.

Todo buen español debe comprar "La Ametralladora" y todo comerciante patriótico debe anunciar en "La Ametralladora", pidiendo tarifas a la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda (Administración de "La Ametralladora").

**TRASPASO.**—Por no poder atenderlo se traspasa el Café-Bar sito en la calle de Aguirre, núm. 4 (Palacio de Allende). Para tratar, con su dueño Angel Rubio.

**Problemas agrícolas.**—El Congreso Sindical provincial de la C. O. N. S. en Zaragoza ha dispuesto lo siguiente con referencia al problema agrícola:

Se acuerda solicitar de la autoridad competente el cumplimiento exacto del precio de tasa en los trigos. Así se evitarán las compras ruinosas que se hacen a los labradores, que necesitan numerario para atender a sus más perentorias necesidades.

Hay que procurar que al trigo le paguen su cosecha a un precio remunerador, que el harinero obtenga la ganancia que le corresponda a su industria y el panadero que logre un beneficio proporcionado a su trabajo.

Hay que ordenar la explotación de las tierras por razón de sus condiciones, cultivándose el trigo solamente donde sea remunerador su cultivo.

**Agradecidos.**—La viuda e hijos de D. Angel Pascual, de Carrascosa de la Sierra, (q. e. p. d.) nos ruegan hagamos desde estas columnas la expresión de su reconocimiento a las numerosas personas que les han expresado su pésame con motivo del fallecimiento del señor Pascual ya que por ser muy numerosas, se ven en la imposibilidad de contestarles personalmente.

**El mercado de Soria.**—Con bastante animación se celebró el jueves el acostumbrado mercado semanal, rigiendo los siguientes precios:

Centeno, a 12 pesetas la fanega; cebada lailla, a 15; id. caballar, a 13'50; avena, a 10'50; yeros, a 13'50; lentejas pardas, a 13'50; guijas, a 13; docena de huevos, a 2 pesetas; arroba de patatas, a 3'50.

**Fallecimientos.**—El jueves último dejó de existir en esta ciudad, a los 28 años de edad, el estimado señor don José García Heras.

Enviamos a su apenada esposa doña Honorina Lombardía, madre y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

—Ayer falleció en esta capital, a los 52 años de edad, el respetable señor D. José Diago Gonzalo.

Descanse en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Nieves Jiménez, e hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

—Ayer dejó de existir en Valdeavellano de Tera, a los setenta y un años de edad, la estimada señora doña Luisa Sanz Muñoz.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado hijo don Feliciano e hija política doña Angelita, Morales y demás familia, deseándoles resignación ante la desgracia que les aflige.

**Sindicato Español Universitario. (S. E. U.)**—El domingo, día 14, se celebrará un partido de fútbol, si el tiempo no lo impide, a las 3 de la tarde, en el campo de la Dehesa, entre los equipos del Moncayo F. C. y el equipo titular del S. E. U. El Delegado de Deportes, Julián Lafuente.

**Un discurso del coronel Yagüe.**—Burgos. Ha sido leído por Radio Castilla un discurso del coronel Yagüe, de elogio a los legionarios, que constituyen la mejor Infantería del mundo. Actualmente se han doblado las plantillas y el número de banderas.

Elogió también a los musulmanes, hermanos nuestros que entregan su sangre generosa por España.

Tuvo frases de afecto para los marinos y aviadores españoles, falangistas y requetés.

Exaltó la figura de Primo de Rivera y la del Caudillo, Generalísimo Franco.

Después se extendió en consideraciones sobre la política social a seguir para no malograr este gran movimiento nacional.

Atacó a los emboscados y egoístas y defendió una política nueva que lleve a España por derroteros de paz y engrandecimiento.

**Cultos.**—El día 25 de este mes comenzarán en la Capilla de los Padres Franciscanos, de esta Residencia, los Santos Ejercicios Espirituales que se distribuirán en tres tandas, para sirvientes, señoras y caballeros. Dirigirá estos Santos Ejercicios el M. R. P. Julio Eguiluz, Provincial de los Franciscanos en Cantabria.

—Los cultos que las Hijas de María consagran a su Madre Inmaculada todos los meses, en este de febrero se celebrarán. Dios mediante, el próximo día 14, segundo domingo.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general; a las seis de la tarde, exposición del Santísimo, estación, rosario, motetes, plática, reserva y procesión por el interior del templo.

†

LA SEÑORA

## Doña Luisa Sanz Muñoz

VIUDA DE GARCIA

Falleció en Valdeavellano de Tera ayer 12 de Febrero de 1937 a los 71 años de edad

D. E. P.

Su desconsolado hijo Feliciano; hija política Angelita Morales; nietos Luis, Miguel, Angel y María Luisa; sobrinos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible desgracia, rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

Valdeavellano de Tera (Soria) y febrero 1937.

**Patente Nacional de Automóviles.**—Todos aquellos propietarios de automóviles que les haya sido entregado recibo justificativo en lugar de la Patente Nacional, deberán presentarse en la oficina recaudatoria correspondiente para recoger dichas Patentes que están en poder de los Recaudadores, quedando advertidos los que no se hayan provisto de la mencionada Patente, correspondiente al primer trimestre del mes en curso y semestre por lo que se refiere a vehículos destinados a la industria de alquiler o coche completo hasta el día 15 del mes corriente en que termine el período voluntario. Incurrirán en apremio con el recargo del 20 por 100 sobre sus cuotas todos aquellos que no se hayan provisto de la mencionada documentación que quedará reducido al 10 por 100 si el pago lo verifican del día 20 hasta fin de mes.

**Sindicato Español Universitario. (S. E. U.) Aviso.**—Se pone en conocimiento de todos los camaradas encuadrados en nuestras Falanges Universitarias, que a partir del día diez sólo serán días de instrucción los domingos de 10 a 12 de la mañana. Soria 10-2-37. Estudio y acción: ¡Arriba España!—El Jefe Provincial del S. E. U.

### Comisión de pagos intervinientes por la Autoridad militar

Ante el extraordinario número de Compañías de Seguros, Sociedades Anónimas e Industrias y Comerciantes que con posterioridad al glorioso movimiento nacional han convertido en Centrales alguna de las Sucursales o Delegaciones establecidas en la España liberada, que acuden a esta Comisión en demanda de extensión del Bando del Excmo. Sr. General Jefe de la Quinta División Orgánica de 19 de enero de 1937, y el gran número de consultas que acerca de casos especiales continuamente recibe, esta Comisión en su deseo de velar así por el cumplimiento del Bando como por la economía aragonesa hoy tan quebrantada por las circunstancias, a determinado hacer públicas las siguientes normas:

- 1.ª Que el Bando obliga a presentar relación jurada de todas las sumas en el territorio de la Quinta División adeudadas el 18 de Julio de 1936 a personas naturales o jurídicas establecidas en la España no liberada, sin que de tal obligación quepa exención alguna.
- 2.ª Que una vez conocidas todas las deudas existentes, esta Comisión acordará en cada caso concreto sobre las solicitudes o fraccionamiento de pago que le hayan sido hechas, teniendo en consideración las circunstancias generales y las particulares que concurran en el peticionario y previas en su caso las oportunas investigaciones.
- 3.ª Que para el mejor esclarecimiento de la situación especial en que puedan encontrarse algunas de las entidades acreedoras arriba mentadas, la Comisión antes de resolver sobre las instancias que le han sido presentadas, se dirigirá a las Compañías de Seguros y entidades referidas en demanda de determinados datos sobre la situación, bienes y estado económico de las mismas, sin que hasta la obtención de los dichos resuelva caso alguno.
- 4.ª Que igual norma regirá para las instancias análogas que en lo sucesivo se reciban.
- 5.ª Que mientras tanto ello se resuelve todas las Compañías así de Seguros como mercantiles o comerciantes e industriales individuales que tengan establecidas Sucursales, delegaciones, despachos o representación en territorio interviniente en la Quinta División y cuyas centrales o domicilios sociales o de negocio radicaran el 19 de julio último en la zona no liberada, aun cuando con posterioridad lo hayan trasladado tanto si hubieran presentado instancia de exención como si no, sólo podrán realizar pagos para los gastos de personal, oficina, despacho, riesgos a los asegurados o negocio en los límites que se fijen, y previa siempre la oportuna justificación a juicio de esta Comisión.
- 6.ª Queda terminantemente prohibido a las Compañías de Seguros el que los fondos recaudados o que recauden puedan salir fuera del territorio sujeto a la Quinta División.
- 7.ª Y así a las Compañías de Seguros como a toda otra persona natural o jurídica de este territorio, comprende la absoluta prohibición de que en forma ni por motivo alguno, ni aun por persona interviniente, realicen pagos, entregas, transferencias ni envío de dinero, deudas, especies o valores a persona o entidad existente en la España no liberada.
- 8.ª La Comisión se reserva el derecho de inspeccionar y controlar por sí o persona delegada, la contabilidad y disponibilidades económicas del personal o negocios referidos, para el mejor cumplimiento de las normas establecidas.

Zaragoza, a 6 de febrero de 1937.

POR LA COMISION DE PAGOS

Por la Comisión de Pagos Intervenidos por la Autoridad Militar de la Quinta División.

INTERVENIDOS POR LA AUTORIDAD MILITAR DE LA QUINTA DIVISION

El Presidente, J. Manuel Zendoya.

Suscripciones en favor del Ejército Nacional - AL CERRAR

Alcubilla del Marqués

Hermenegildo López, 28 litros de vino y 3 cuartillos de alubias; Marcelino Romero, 88 litros de id.; cordero, 1 cordero, 1 almohada y 2 cels. alubias; María Romero, 24 litros de vino, 3 cuartillos alubias y 6 kilos patatas.
Victoriano Puebla, 12 litros vino, 1 tohalla y 1 cuartillo alubias; Mariano Hernando, 16 litros vino, 1 gallina, 1 sábana y 1 cuartillo alubias; Pedro Otero, 28 litros vino 1 celemin alubias y 2 arrobas patatas.
Nicolás Delgado, 1 lata de 6 kilos de escabeche; Nicolás Carro, 40 litros vino, 1 cordero, una oveja, 1 colchón, 2 almohadas, 2 sábanas y 1 manta.
Santiago Gómez, 24 litros de vino, media arroba de patatas y 1 celemin alubias; Florencio de Miguel, 2 ptas.; Evaristo Romero, 64 litros vino, 2 pares calcetines, 2 sábanas, 1 manta y 1 piel de oveja.
Esteban Aldea, 32 litros de vino, 13 cuartillos alubias, 1 oveja, y una tohalla. Rufina López, 36 litros vino, 1 sábana, 1 calzoncillo, 2 huevos y 1 kilo patatas; Santiago López, 16 litros de vino, 1 celemin alubias y 1 hogaza de pan.
Blas Carro, 48 litros vino, 1 fanega de trigo, 1 sábana, 1 toalla, 1 almohada, 3 kilos de tocino, un celemin de alubias, 1 docena de huevos y 1 cordero.
Isidora García, 8 litros de vino y 3 huevos; Tomás Aldea, 20 litros de vino, 2 pares calcetines y 1 cuartillo de alubias; Nemesio López, 16 litros vino, 3 ptas., 1 pollo y 1 piel de oveja.
Cándido Puebla, 16 litros vino, 1 cordero, 1 media trigo y 6 celemines y medio de alubias; Ildefonso García, 8 litros vino y 0,50 ptas.
Francisco Tejada, 8 litros vino y 0,50; Miguel Ruiz, 16 litros vino, 1 sábana, 1 camiseta, 1 toalla, 1 conejo y 1 gallina; Satorio Gómez, 65 litros vino, 6 huevos, 3 cels. trigo, 1 y medio de alubias, 1 sábana y 1 toalla.
Saturio Lázaro, 16 litros vino, 1 manta, 3 cels. alubias y 1 pta.; Máximo Puebla, 32 litros vino, 1 oveja, 1 celemin alubias, 1 kilo de tocino y 1 piel de oveja; Marcelino Sanz, 8 litros vino y 6 huevos; Leona Carro, 1 capa; Mariano Otero, 24 litros vino 3 cuartillos alubias y 2 arrobas patatas.
Benito Andaluz, 24 litros vino, 1 sábana y 1 gallina; Santos López, 32 litros vino, 1 capa y 1 kilo de tocino; Paulina Casado, 16 litros vino y 2 huevos; Lorenzo Fresno, 32 litros vino y 0,50; Bernardo Gómez, 16 litros vino, una hogaza de pan, 1 lata de 6 kilos de escabeche; Saturnino Aldea, 40 litros de vino, 1 hogaza de pan, 2 toallas y 1 celemin de alubias.
Clemente Ruiz, 8 litros de vino y 1 par de calcetines; Pedro Romero, 56 litros de vino, 1 almohada y 23 kilos de patatas; Luciano Hernández, 32 litros de vino y 15 ptas.; Dionisio Ruiz, 4 litros de vino, 1 hogaza de pan, 1 par de calcetines y 1,10 ptas.
Daniel Carro, 16 litros de vino, 1 cuartillo de alubias; Gregorio Chamorro, 2 hogazas de pan; Jacinto Aldea, 52 litros de vino, 33 kilos de patatas, 1 celemin de alubias y 1 capa de pan.
Pablo Herrera, 5 ptas.; Lorenzo Aldea, 20 litros de vino y medio celemin de alubias; Vicente Casado, 4 litros vino, 9 cuartillos alubias y 6 ptas.; Victorino Muñoz, 3 patos, 1 almohadón y 6 huevos; Victoriana de Blas, 16 litros vino y 5 cuartillos alubias; Jacinto Otero, 64 litros vino, 4 cels. alubias, 1 par calcetines, una piel.
Juana Ruiz, 12 litros vino, 1 par calcetines y medio celemin alubias; Teófilo Puebla, 65 litros vino y 1 celemin de alubias; Esteban López, 7,50 ptas.; Santiago Ruiz, 5; Victoriano Otero, 5; Blas Ruiz, 32 litros de vino y 6 ptas.; Donato Herrera, 2,25 ptas.
Cirilo Carro, 24 litros de vino, 1 toalla, 1 camiseta, y 3 kilos de patatas; Clemente Almazán, 3 kilos de patatas; Caspasio Aldea, 40 litros de vino, 5 cels. alubias, 6 huevos, 1 fanega de trigo, 32 kilos de patatas y 1 piel.
Lázaro Otero, 16 litros de vino y 6 ptas.; Baltasar Otero, 8 litros de vino, 3 huevos, 0,50 y una lana negra; Félix Aldea, 8 litros vino y 1 toalla; Patricia Molina, 8 litros vino, 1 par de calcetines, y 3 huevos; Máximo Hernando, 1 pta. y 3 huevos; Timoteo Otero, 64 litros vino, 1 cordero, 1 fanega de trigo, 1 sábana, 1 par de calcetines y 1 oveja; Rafael Romero, 1 cordero, 1 oveja, 7 cels. de alubias, 23 kilos de patatas, 1 par de calcetines, 1 toalla, 1 lana y 2 pieles.
Martín Hernando, 0,50; Basilia Pascual, 32 litros de vino, medio celemin de alubias y 2 lanas; Pascual Aldea, 40 litros de vino y celemin y medio de alubias; Emilio Ruiz, 32 litros de vino, 1 sábana, 1 almohadón y 0,20 ptas.
Basilio Romero, 24 litros de vino, 1 cordero, 1 fanega de trigo, 1 pantalón de militar y 2 pieles; Faustino Valdés, 16 litros vino, 1 celemin de alubias, 1 par de calcetines y 6 kilos de patatas; Severino Yagüe, 32 litros de vino, 1 cordero, 1 gallina, 1 celemin de alubias, 2 pares calcetines y 1 toalla.
Aquilina Delgado, 20 litros de vino, 4 gallinas, 12 huevos, 1 manteca y 5 ptas.; José Palomar, 2 fanegas de alubias, 1 lata de 6 kilos de escabeche, 2 camisetas, 2 calzoncillos punto, 1 toalla, 1 funda de almohadón, 6 pañuelos de bolsillo, 6 ceboñas; Anastasio Carro, 8 litros vino, 1 manta, 15 kilos patatas y 10 ptas.; Marín Muñoz, 32 litros de vino, 1 oveja y 1 celemin de alubias.
Jesús López, 24 litros de vino, un celemin de alubias y 11 kilos de patatas; Ramón Ruiz, 16 litros de vino y 3 kilos de patatas; Francisco Alonso, 8 litros de vino; Fernando Lázaro, 8 id. y 1 cuartillo de alubias.
Victoriana Muñoz, 6 conejos, 12 huevos y 2 pares calcetines; Santiago López Rubio, 32 litros de vino, 1 oveja, 1 cordero, 1 media de trigo, 1 par de calcetines y 1 piel.
Sotero Romero, 48 litros de vino, 1 cordero, 1 oveja y 1 celemin alubias y 1 piel; Bartolomé López, 4 litros de vino y 0,25 ptas.; Jacinto A. Delgado, 16 litros de vino, 1 cuartillo de trigo, 3 de alubias y 1 manta.
Juan Cruz Ruiz, 7 ptas., 11 kilos de

patatas, 1 capa, 1 bufanda, 1 par de botas, 1 par alpargatas, 1 par calcetines y 1 pantalón; Víctor Ortiz, 16 litros de vino y 2 hogazas de pan; Sebastián Dueña, 9 litros de vino; Guillermo Aldea, 8 litros de vino, 1 par de calcetines, 5 cuartillos alubias; Secundino López, 12 litros de vino y 1 toalla; Francisca de Blas, 1 capa de pan.
El Alcalde, Nicolás Carro.

Moñux

La Junta Administrativa, 80 ptas.; Francisco Chamorro, 5; Esteban Rodríguez, 2 ptas., 1 media de trigo y 1 conejo; Pedro Yubero, 11 kilos de trigo; Carlos Rodríguez, 22 kilos de trigo, 10 ptas., 1 conejo y 1 pollo.
Engracia Muñoz, 1 media de trigo; Santiago Tarancón, 3 corderos; Andrea Sanz, 0,30; Vicente Garijo, 3 ptas.; Acisclo Maján, 2 reses lanaras; Paulino Almería, 1 pollo; Pascuala García, 0,50; Cándido Rodríguez, 2 ptas. y media docena de huevos; Saturnino Rodríguez, 1 media de trigo y 2 pares de calcetines.
Demetrio Llorente, 2 reses lanaras y 1 gallina; Basilio Barrera, 2 ptas.; Gil García, 1 pollo y 1 media de trigo; Basilia Sanz, 1 res lanar y 1 pollo; Efigenia Calvo, 5 ptas. y media docena huevos; Benito Garijo, 50 ptas. y 1 pollo; Benito García, 23 kilos de trigo y 3 huevos; Valentín García, 1 media de trigo; Tobias Jiménez, 2 ptas., 1 media de trigo y 1 pollo.
Félix Rodríguez, 1 pollo y 11 kilos de trigo; Antonio Rodríguez, 1 media de trigo y 2 ptas.; Teodoro Muñoz, 1 conejo y 2 ptas.; Gregorio García, 5 ptas., 45 kilos de trigo y 1 gallina.
Tomás Calvo, 1,50 ptas. y 1 kilo de alubias.

Matute de Almazán

La Junta Administrativa de Matute, 1.000 pesetas; Martín Cabrero, 25; Gabino Moreno, 15 ptas. y 1 res lanar; Clemente Arriba (sirviente), 15 ptas.; Benito Soria de Miguel, 15; Segundo Morón, 15; Marcelino Martínez, 15; Julián Lafuente, 5 ptas. y 1 fanega trigo; Miguel Lafuente, 5 ptas.; Victoriano de Diago, 5; María Hornillos (Maestra Nacional), 5; José Moreno, 5; Agustina Maqueda, 5; Bernardino Palomar, 5; Maximino de Miguel, 5 ptas. y 1 res lanar; Santiago Antón, 10 ptas. y 1 conejo; Pío García, 5 ptas.
Manuel Ruiz, 5 ptas.; Casto Garijo (sacerdote), 5 ptas. y 4 docenas huevos; Hipólito Gañán, 5 ptas.; Juan Negrodo (sirviente), 5; Vito de Diago, 4; Eduardo Gañán, 2,50; David de Diago, 2,50;

Junta de Beneficencia de la provincia

Ofrecimientos para acoger huérfanos de guerra

BRETUN
Don Vicente Ortega Calleja, una niña; don Aniceto Martínez Valloria, un niño; don Higinio Ortega Calleja, un niño.
BRIAS. Doña Cándida Ayuso Benito, una niña.
BUIRAGO. Don Tiburcio Cebrián Pérez, un niño.
CABREJAS DEL CAMPO.—Don Ernesto Fermín Valbaz, un niño.
CABREJAS DEL PINAR.—D. Justo Molinero de la Merced, una niña.
CABRERIZA.—Doña Claudia Arribas, una niña; don Isidoro Rello, una niña; el vecindario se compromete a contribuir para el sostenimiento de otro niño.
CANDILICHERA.—Don Conrado Arciniega, un niño; doña Ignacia Pérez Martínez, una niña.
CARRASCOSA DE ABAJO.—D. Félix García Olalla, un niño; don Santiago Romero García, un niño.
QASAREJOS.—Don Julio Sangüesa Sanz, un niño.
CASTEJON DEL CAMPO.—D. Inocente Pascual Hernández, una niña.
CASTIL DE TIERRA.—Alcalde de Castil de Tierra, una niña.
CASTILFRIO DE LA SIERRA.—Don Eduardo Fernández Gómez, un niño; Alejandro García Arancón, un niño.
CENTENERA DE ANDALUZ.—Francisco Garijo, una niña; Higinio de Gracia Jiménez, una niña.
CHERCOLES.—Alejandro Ramos Ramos, un niño; Hilario Chamorro Utrilla, do; niños.
CIGUDOSA.—Francisco Calvo Pérez, un niño.
CIHUELA.—Don Manuel López Velázquez, un niño; don Guillermo López Velázquez, una niña.
CIRIA.—Don Pedro Gonzalo Ruiz, una niña; don Félix Martínez Blasco, una niña; don Ezequiel Díez Díez, una niña; don Trifón Gil Esgueva, una niña; don Benito Villares Fraguas, una niña; don Gabriel Gonzalo Ruiz, una niña; don Marcelo Andrés de los Santos, una niña.
Doña Basilia Barranco Córdoba, un niño; don Aquilino Caballero Alonso, una niña; don Eleuterio Martín Barrio, una niña; don Pedro Chamorro Díez, una niña; don Manuel Modrego Francés, un niño.
COSCURITA.—Don Salvador Gómez una niña; don Lino Erido, una niña.
CUEVAS DE AYLLON.—Don Enrique Alonso Bravo, una niña; doña Pilar Escrivano de la Morena, una niña; don Vicente de la Morena Vicario, una niña; don Ienaro Llorente, un niño.
DEZA.—Don Pedro Esteban Martínez, un niño.
DOMBELLAS.—Don Ignacio Sánchez Escalada, un niño; don Angel Yáñez Delgado, un niño; don Cipriano Fernández, un niño; don Francisco Marín, un niño.
DIRUELO DE LA SIERRA.—Don Pascual Asenjo, una niña; don Cecilio Albina, una niña; doña Emilia Ureta, una niña; don Eusebio Hernández, una niña; don Matías Vicente Abad, un niño.

Florentino Romera, 2; Ildefonso de Toro, 2; Felisa Peña, 2; Enrique Lafuente, 2; Matías Pacheco, 2 reses lanaras, 1 gallina y 1 conejo; Félix Sacristán, 2 corderos, 1 gallina y 12 huevos; Isaias del Alamo, 1 pollo y 1 conejo; Angel Maqueda, 1 cordero; Timotea Sacristán, 1 fanega de trigo; Raimunda García, 1 cordero; Petra Martínez, 1 id.; Ricardo Barrera, 1 id.; Teodoro Soria, 1 id.
Vicente Romera, media fanega trigo; Irene Romera, 1 gallina y 1 docena de huevos; Rosa Sobrino, 1 gallina; Pedro Garijo, 1 fanega trigo; Faustino de Miguel, 2 gallinas; Emerenciano Lafuente, 3 kilos de patatas; Julián Romera, 1 gallina; Lázaro de Miguel, 1 fanega trigo; Leonarda Martínez, 1 gallina; Manuel Tarancón, 1 gallina.

RESUMEN

En metálico, 1.197 pesetas; 11 reses lanaras; 10 aves de corral; 3 conejos; cuatro y media fanegas trigo; 6 docenas de huevos y 3 kilos de patatas.
El Presidente de la Junta Administrativa, Julián Lafuente.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria:
Erundino García. Regimiento Infantería Aragón. Zaragoza.
Antonio Barragán. Comandancia de Artillería Soria.
Falangistas Isafad Rodrigo, Virgilio Peralta, Ramón Hernández, Vicente Llorente, Feliciano López y Antonio Febrel. Cuartel de Santa Clara. Soria.
Guardias civiles Máximo Pérez, Patricio Mato y Julio H. Carretero. Comandancia Militar. Sigüenza.
Falangistas Pedro Mozas, Anastasio Martín, Isaac Alonso, Paulino Romero, Paulino Lasca, Emiliano Minguez, Ezequiel Pacheco, Jesús Calvo, Rufino Larriba, Cecilio Casado y Teófilo Modrego. Alcolea del Pinar.
Juan Aldea y Raimundo Aguilera. Tercio de Requetés Numancia. Frente de Guadalajara.
Clemente Berdejo, Antonio Magayo, Eduardo Pons, Teodoro León y José Andrés Esteras. Grupo de Transmisiones. Zaragoza.
Falangistas Nicolás Hergueta, Tiburcio Borobio, Prudencio Cabrero, Vicente Alejandre, Moisés Gómez, Aurelio Moreno, Pascual Blasco, Félix Sanz y Santiago La Mata. Hiedelaencina.
Francisco Benito, Emilio Antón y Manuel Miruena. Falange de Burgos. Frente de Sigüenza.

Avance de nuestras fuerzas en el sector de Guadalajara.--Nueva derrota marxista en el frente de Madrid.--Prosiguen las victorias del Ejército del Sur.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 12 de febrero de 1937

EJERCITO DEL NORTE.

En las Divisiones 5ª, 6ª y 8ª y en la División de Avila, sin novedad, con ligeros tiroteos de fusil y de cañón. Se han presentado 10 milicianos con armamento y muchos paisanos que se acogen a nuestro campo.
División de Soria.—Nuestras fuerzas han atacado las posiciones enemigas al S. E. de Renales, llegando a ocuparlas y causando muchas bajas vistas.
División de Madrid.—Se ha comprobado que en el ataque que ayer hizo el enemigo a la Ciudad Universitaria, sufrió muchísimas bajas, pues durante todo el día de hoy se han visto camiones y ambulancias retirando muertos y heridos; operación que nuestras fuerzas han dejado practicar sin hacer fuego.
En el sector Norte, aprovechando un descuido del enemigo, se le atacó cogiéndole una ametralladora Coll, 4 cajas de granadas de mano y 2.000 cartuchos.

asalto perdidos por los rojos.

Las bajas del enemigo son numerosas y además de los tanques antes citados se le han cogido 3 cañones de 115 milímetros, 8 ametralladoras y gran cantidad de municiones y material diverso. Entre los prisioneros hechos figuran 4 franceses de 18 años algunos de los cuales se hacían el muerto. Todos se quejan de haber sido engañados por los agentes reclutadores de Francia.
En el frente de Madrid se llevan enterrados a consecuencia de los últimos combates más de 1.800 muertos del enemigo.

EJERCITO DEL SUR.

En el frente de Granada se han ocupado Vélez de Benadilla y otros pueblos en el camino de Motril a Granada, haciendo al enemigo 20 prisioneros con armamento. Además, en esta operación se cogió el siguiente material: 4 coches ligeros, uno de ellos perteneciente al General Villalba, 2 camiones, 1 auto aljibe, 5 cajas de granadas, 5.000 metros de cable, una cocina de campaña, un mortero, numerosas herramientas, dinamita y diverso material sin clasificar.
En los sectores de Alcalá y Ronda siguen presentándose numerosas familias que habían abandonado sus hogares.

En el frente de Madrid se llevan enterrados a consecuencia de los últimos combates más de 1.800 muertos del enemigo.

En el sector del Jarama nuestras fuerzas avanzaron la línea hasta alcanzar los objetivos señalados por el mando. El enemigo intentó reaccionar atacando con 27 carros rusos, de los cuales 5 quedaron en nuestro poder, que con los dos cogidos ayer y los 4 que se le han inutilizado suman 11 carros de

En el sector del Jarama nuestras fuerzas avanzaron la línea hasta alcanzar los objetivos señalados por el mando.

El enemigo intentó reaccionar atacando con 27 carros rusos, de los cuales 5 quedaron en nuestro poder, que con los dos cogidos ayer y los 4 que se le han inutilizado suman 11 carros de

CRONICA DEL FRENTE DE MADRID

Por telégrafo comunica el corresponsal de Guerra "El Tebib Arrumi" que es una prueba evidente de la desorientación y del mal mando de los rojos la jornada de hoy.
Después de pasar nuestras fuerzas el Jarama, los marxistas hicieron resistencia con grandes contingentes de la 15 brigada internacional oponiéndose a nuestro avance cuando ya ocupamos posiciones ventajosas. Como el enemigo, en el día anterior no hizo con intensidad fuego de cañón, pudimos suponer que no disponía de baterías; pero hoy ha hecho intenso fuego de artillería desde las 10 de la mañana y lanzó contra nuestras posiciones masas de carros rusos de combate llegando a contar 26 de estos carros. Esta salida costó al enemigo la pérdida de 5 carros que quedaron en nuestro poder.
También se libró un combate aéreo y se pudo notar que dos aparatos enemigos se retiraron de la lucha seriamente tocados.

A pesar de la resistencia roja, nuestras 3 columnas siguieron ocupando posiciones ventajosas al Este del río y terrenos que distan de Arganda y Morata de 5 a 6 kilómetros.
La carretera de Arganda a Colmenar ha sido cortada por nuestras tropas desde el kilómetro 23 al 38.
Se han recogido al enemigo numerosos cadáveres y sólo en el vértice de Soto de Pajares se encontraron 140 muertos. También se le hicieron 17 prisioneros con armas, de ellos 5 muchachos franceses que no han cumplido los 20 años. Se apoderaron igualmente nuestras tropas de 8 ametralladoras, 3 cañones y 60 fusiles del último modelo ruso, arma que ahora abunda entre los marxistas.
La jornada ha sido más dura que la de ayer, pero no menos ventajosa para nuestras armas por el progreso logrado y por el castigo que se le ha impuesto al enemigo.

ESTERAS DE SORIA.—Don Serafin Mateo, una niña; don Angel Tomás, un niño.
LAS FRAGUAS.—Don José Heras, un niño; don Claudio Verde, un niño.
FUENTES DE AGREDA.—Don Teófilo León, una niña.
FUENTES DE MAGANA.—D. Angel Izquierdo, un niño; don Casimiro González, un niño; don Juan Duro, un niño; don Sandalio Zamora, una niña; don Tomás Herrero, una niña; doña Gregoria Alcalde, una niña; don Santiago Jiménez, una niña; don Emigdio Valer, un niño; don Antonio Serena, una niña; don Joaquín Herrero, una niña.
FUENTESTRUN.—Don Juan Fresno Escudero, un niño; don Alejandro Calvo, un niño; doña Juana Jiménez, una niña; don Nicolás Casado, una niña; don Benito Ruiz, un niño.
GARRAY.—Don Andrés Orte Fernández, un niño; doña Josefa del Río, una niña.
IRUECHA.—Don Juan Tomás, una niña; don Pascasio Prieto, un niño; don Ruperto García, una niña; don Leoncio García, una niña; don Marcos Larena, un niño; don Francisco Ibañez, un niño; don Simón Bueno, una niña; don Gabino Larena, un niño.
LANGA DE DUERO.—Don Cosme Macarrón, una niña; don Angel Martín, una niña; don Vicente Arrabal, una niña; don Timoteo Sancho, una niña; don Felipe Gil, una niña; don Anaclero Calvo, una niña.
Don Amancio Hergueta, un niño; don Alejandro Sanza, un niño; doña Petra Alonso, una niña; don Gaspar Romero, un niño; don Felipe Palacios, un niño; doña Francisca Cuerpo, un niño.
MAGANA.—Don José Pérez Moreno, un niño.
MATALEBRERAS.—D. Santiago Izquierdo, un niño; don Manuel Calvo, una niña.
MAZATERON.—Agapito Ortega, un niño; Ciriacó Vas, un niño; don Aureliano García, un niño.
MEZQUETILLAS.—Don Benito Pascual, una niña.
MOLINOS DE DUERO.—Don Antolín Carazo, un niño; don Santos Durán, un niño; Constantino Hernández, un niño; doña Agueda Arribas, un niño; don Félix Martínez, un niño.
MORCUERA.—Don Leocadio Gil, un niño; don Santiago Palomar, un niño; don Abraham Narro, un niño.
MORON DE ALMAZAN.—Don Félix Sampietro, un niño; don Jesús Calderón, un niño; don Claudio Andrés, un niño; don Leandro Nieto, un niño; don Eusebio Regaña, un niño; don Lucinio Machín, un niño; don Eusebio Yubero, un niño; don Fernando García, un niño; don Gines Martínez, un niño; don Juan Jiménez, un niño; don Doroteo Martínez, un niño; don Cirilo Yagüe, un niño.

Anuncios

PERDIDA de un reloj de pulsera, de correa. Se extravió el día 9 en Soria. Dirigirse a Aurora Moreno, Canalejas 53, segundo.
VENDO O CAMBIO por una burra una yegua de cinco años. La doy a toda prueba. Para tratar con Gregorio Valtueña en Deza.
FINCAS.—Se venden varias fincas de labor en el término municipal de Fuentesalfonso. Para tratar el que desee comprarlas dirigirse a D. Pedro Recio en Almajano.
BUEY.—Se desea vender un buey grande de labor, a toda prueba. Dirigirse a Manuel Moreno en Fuentesalfonso.
VACA.—Se vende una vaca lechera, a toda prueba, clase "Holandesa", para parir a primeros de junio. Para tratar con Honorato Rioja, en Comalada.
HERBA.—Se venden 300 arrobas de hierba. Dirigirse a Romualdo García en Villaverde del Monte.

ESPARCETA.—Se venden 18 fajos de esparceta. Dirigirse a Columbiano Laguna en Tajuera.
MONTE.—Vendo un lote de monte para carboneo. Para verlo y tratar con su dueño Benifacio Calonge en Jaray.
EL AVISADOR NUMANTINO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA
CAMBIO cebada temprana superior de Torretarajo, por trigo puro sin semillas de la última cosecha, y abono cuatro pesetas por 100 kilos. Tratar: con Manuel la Banda.—Soria
CRIADO de labor que sepa su obligación, se necesita, para la Granja del Santo Cristo; inútil presentarse sin buenas referencias. Informará Pedro Borque, en Soria.
MAQUINA DE AFILAR sierras de cinta y circulares, se vende, seminueva, marca Guillet. Dicha máquina respaldada al afilado perfecto con piedra esmerilada, varias clases de dentado. Para tratar, con su dueño, Anastasio Melzano, en Covaleda.
Imp. de E. Las Heras.—Soria